

总觉得自己年纪还轻,但每次回老家,周围的亲戚都会催着我赶紧结婚,而且催婚的说辞都像经过了统一的培训:趁年轻,赶紧找个人嫁了,女人一过了三十,就是别人挑你了,不是你挑别人了。油腔滑调、天马行空、长得太好看的男人是不适合过日子的,结婚还是得找个老实人,踏踏实实安安分分。一切都是虚的,对你好是关键……

——by糖糖

本期主持人:现代快报记者 陈曦

老实人是个充满想象力的名词。在女人的幻想里,与其费力追逐我爱的,不如嫁个顾家爱我的。作为中国丈母娘们一条口头相传、代代相传的择婿标准——“结婚还是得找个老实人”,在今天依然还有参考的价值吗?

## 要不要 找个老实人结婚



插图 孟子茹

### A 跟老实人相处 冷暖自知

喳喳鸟:

老实人有点难吸引到对方,不过一旦喜欢上老实人,在一起感觉又甜又暖又放心。

男友是呆呆萌萌的老实人,30+,爱好打太极拳,做数学题。原来是医生,但没人找他看病,闲得长草。现在做行政,写的单位总结突出表现了单位有哪些工作还没做,气得他上司快要吐血。

牵手要郑重其事地问了并得到许可才敢牵。牵手后过了几天送了一大束花(还不忘告诉我花是团的最便宜的),小心翼翼地亲了一下我的额头,然后又擦了擦我的额头,说好像沾上口水了。

此后见面可以放心地亲额头,过了一两周小心翼翼地亲了鼻子;此后见面可以放心地亲鼻子,又过了一两周小心翼翼地亲了脸……跟朋友说起这件事,她们惊呼“这是要把你们之间的初吻留到婚礼上吗?好刺激!”

前几天他发了一条关于前女友的QQ说说,我很不开心地敲打了他半天。他想了想,说,你要不要登我的QQ把这条状态删掉?密码是XXXX。

我是三分女汉子,相过很多亲,谈过一个不老实的初恋。老实有老实的好处和坏处,不老实有不老实的好处和坏处,各取所需,各自随缘。

颜土豆:

如果人生所有的不美好,只是因为缺少一个老实人来结婚,那就找老实人结婚;如果是因为缺少一个金龟婿,那就找一个金龟婿。世上确实有人因为同老实人结婚而获取幸福的,那是因为她适合。而我知道我不是。

### B 请你不要 找个“老实人”就嫁了

吴迪:

你妈妈跟你说:你都30岁了,不要再挑了,找个老实人能过日子就行啦!老实人?谁是老实人?现在还有老实人吗?你妈妈嘴里的那种老实人只存在于她那个时代,全国人民都穷,男人没什么花头,只好老实了,具体表现为:挣钱少,也没有挣更多钱的野心、上进心,爱做家务,不爱说话,不会说话,外貌一般,没有别的女人惦记……曾经在很长的时间里,“老实”是对中国男人的赞美词汇,也是丈母娘挑女婿的首要条件,甚至是唯一的条件。

我出生于1968年,在我成长的年代一直到我高中的时候,也认为“老实”是对男性的赞美,直到我遇到了她——高中的时候有一位对我影响很大的女老师,她教语文,四五十岁,我第一次听到对“老实”的嘲讽,她说:我们中国人把没用的男人称为“老实人”,还要加上“巴交”,老实巴交,其实是懦弱、无能、自卑的代名词。

而今天,中国社会发生了翻天覆地的变化,除了老年人,已经很少有人用“老实”来赞美别人了,男人更是不喜欢收到“老实”的评价,那简直是骂人不带脏字。

不要把木讷当老实,不要把话少当老实,不要把没有恋爱经验当老实。如今这个时代,谁都不老实!即使现在貌似老实,那是条件没到。条件没到包括:没钱、没时间、没心情、没自由、没长相、没情商、没嘴皮功夫,还有心智不成熟,心理年龄远远低于生理年龄。很多貌似老实的男人,其实是精神“巨婴”。

你妈妈的老皇历,今天都没有用了。

光头强:

现代语境下,老实等同迂腐愚笨。圆滑等同成熟精明。老实的贬义大于褒义。对于人的评价,如果能用简单的词语就能概括复杂的人性,那是天方夜谭。还有一个有趣的现象是,如果一个老实人突然做了一件不怎么老实的事情,会被扣上骗子的头衔。反之如果一个所谓的渣男做了一件特老实的事情,会被人称作浪子回头。

### C “老实人” 招谁惹谁了

露水非海:

有些人总说玩够了就找个老实人结婚,我不适合和老实人结婚,上辈子挖你家祖坟了么,这辈子要遭这罪。

刘老六:

恋爱时候你们不喜欢,你们喜欢的是能接盘的老实人。别骗自己了,也别骗老实人了。

张小姐:

男人说:我只想找个适合当老婆的人。男女都一样。

### 点评人



苏芬  
专家、嘉宾。  
相继担任百余档电视栏目点评  
著名情感畅销书作家

### 老实人不是备胎 老实人也有春天

现在的剩女们好像对老实人存在一种误区,觉得自己疯了,或者找不到真爱了,就找个老实人结婚。

老实人换一个词来说,就是经济适用男。其实,他们对女孩子的要求很高,不论是硬件、软件都要求严格。我在做一些企业课程时会接触到IT男,这是人们心中标准的老实人,他们对择偶表现得非常挑剔。

所以我觉得,现在社会不存在理想意义的老实人。说俗点,在眼下这个看脸的时代,颜值高会是老实人首先看中的硬件实力。女孩子千万不要觉得不论自己是什么状态,都能有一条退路——找个老实人当备胎,这就想错了。

如果老实人没要求、不挑剔,那除非是他自身的条件非常不好。只要自身条件达到一定层次,他就是会对生活有要求的。虽然我生活中也遇到了一些个人条件很好的女性朋友,和这些硬件条件一般的老实男结婚,但我知道,要让女性放下心里的关口是不容易的。

我更愿意把老实换一个词:踏实。因为现代人已经赋予老实贬义,通常指情商不高、CPU运转得慢,人也特别轴。我觉得结婚找一个“踏实”人没有错,因为过日子时间久了,过的不是情调,而是人品。

所以,如果女孩子找了一个“老实人”结婚,一定要用时间去发现他的内心。我认识不少老实人,内心是很闷骚的,其实心里也埋藏着一个春天,就看女孩子能不能将这样的性情调动出来了。

### 情感碎语

○○○

这世上,男人对女人的好只有一种:尊重她,爱惜她,不让她与痛苦为伴,与委屈为伍,只有在这个大前提下,其他的好才有意义,否则,在砒霜里放再多的糖,也无法改变它是穿肠毒药的事实。

——睡前小读物

一个男性的初次见面的异性吸引力取决于:是否有能力让对方觉得轻松自在起来,并且透出一点刺激。在这两点印象建立之后,还要让对方感觉到自己心里还有所秉持。简单地讲就是幽默与执著,可以“坏”一点儿。

——虎斑斑

那些扬言要陪你走完一生的人总是走到半途就迷路了。大概有些人就是这样,毫无征兆地说爱你,然后又悄无声息地离开。别轻易就认为谁该是你的世界,也别轻易就付出所有,别吵着说回忆多汹涌,静下来你会发现,时间从来不喧哗,生命从来不回答。你要做的就是迎风走下去,慢慢地去接受,很多人最后的关系,就是没有关系。

——季菁

“路过橱窗,看见里面的裙子很美,但是没有想要拥有的感觉,因为自己不适合那个风格。遇见的一些人也是这样的感觉。心里很明白,能让我感到由衷的愉悦的并不一定是最好的,但却一定是最合适的。”

——德卡先生的信箱

把大头儿钱花在家里,把时间和心思花在家里,有时候你觉得家务是负担,做饭很无聊,洗碗令人崩溃,那可能是因为我们的物件儿不够称心,家里的基础收纳没做好。一般情况下,人都喜欢收拾干净整齐的家,做锦上添花的家务。抱怨老婆不喜欢做家务的老公,你可以先反思下你支持老婆买买买了没有。

——文怡

爱情这事儿,失败得够多,才会认识自己。认识了自己,才知道爱情其实不用着急。毕竟,爱情之所以美好,归根到底,不是因为有了一份感情,有了那个人,而是因为有了感情,有了那个人之后,你变成了一个见所未见,状态极好,恨不得每天想去拯救世界的自己。

——刘同

我只是希望,在我不开心的时候,他可以让我觉得他会一直在我身边,即使不安慰什么,就抱着我,紧紧的,说他会一直爱我。我不祈求轰轰烈烈,只求云淡风轻,细水长流。但有一天,当他向我求婚时是因为,婚姻,在他生活中的那份意义。我希望,在那一刻,他至少可以给我一个理由,他要和我相守。

——没有开始的\_结束